

Table with 2 columns: Description of items (e.g., dbb bevétel, kamat) and their corresponding values.

4774 36

János

MEZEL

Kor

RI

korlatára

ötög

ik be

nc) usp

helybeli

etet

the ju

te, me

ni szak

rtolását

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki »függetlenségi párt« közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj: Négy hasznos példányért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többeszer...

Titkok eskü.

A szerződésnek erősség, a hitnek peesét, a cselekvésnek zálog az eskü. Az eskü, mit a polgár királyának és nemzetének tesz: hitvallás, hogy minnek is lesz — az alkotmányok-e, melynek caucsa a király, avagy a királynak csupán, a kinek fokozata — a császár, igaz hive?

Ugron Gábor kérte, hogy a miniszterek esküje terjesztessék a ház elé, mert a miniszterek a többség bizalmának létéményesei és a korona tanácsosai; a nép vállain a trón oldala mellé lépnek, az alkotmányt az udvarhoz viszik, tehát esküjük tartalma nem szabad hogy ellenkezzen a többség érzelmeivel, nem lehet titok a nép előtt és az alkotmányból hiányoznia csonkaság. Tiszta beszélt gyanúsításról és nem szólott az eskükről, hallgatott az ügy érdeméről, hanem bujt az 1867-ik év óta kinevezett minden miniszter háta mögé.

A miniszterek esküje nem lehet titok, mert állami és nem udvari akció, tehát ellenőrzés alá tartozik. Titkot pedig nem lehet ellenőrizni, mert ismeretlen fogadkozás, lappangó szótartás nem bírálható meg.

A ki titkon esküszik, annak oka van nyilvánosan nem járni el, tehát tudatában van, hogy cselekedete nem tisztelőre méltó.

A ki az Istent tanul hívja fel, miért nem meri kérni tanúságra nemzetét? Mert féli, ha a nemzet szándékába lát s elkergeti mint léte bűnös megrontóját. Mert a hazafias látszatra szükség van, hogy önmaga ellen felhasználásuk a nemzet. Ilyen Tiszta furfangos hallgatása az eskükről és annak szövegéről. Miért képezne az 20 éves titkot, ha nem volna botránkozató, ha nem ellenkezne a közjogunkkal, alkotmányunkkal?

Látjuk, hogy az alkotmányos gondolkodású férfi miniszter lesz és mindjárt megzavarodnak addig tiszta fogalmai, mit megérteni nem bírtunk. Ezután sejteni fogjuk, hogy a feledékenységnek, a látás zavarának: oka az eskü.

Fejérvári miniszter ur szerette volna eltagadni, hogy a magyar országgyűlés jogosult a honvédség fegyvereit meghatározni.

Urczy Béla báró csak a napokban terjesztett be olyan törvényjavaslatot, melyben Ausztriával a magyar határokat közös üggyé teszi, a mi soha az nem volt.

Trefort ur választói előtt a nyáron mondotta, hogy ha Magyarország önálló lesz, akkor Horvátország is lehet épen annyi joggal önálló, holott a horvátok a magyar országgyűlés tagjai voltak mindig; a magyar nem járt az osztrák birodalmi gyűlésbe; a magyar koronával felkent férfi, király Horvátországban is; de az osztrák császár még semmi Magyarországon.

Hogyan beszélhetnek, cselekedhetnek minisztereink alkotmányunk ellen, történetünk ellen? Mivel a történetnél, az alkotmánynál erősebben köti őket a titkok eskü.

A ki titkon esküszik: összeesküvő. Nemcsak az az összeesküvő, a ki szövöttek a királyok, császárok ellen, hanem az is, a ki a népek alkotmánya ellen szövöttek; mert ezek adnak koronát a királyoknak, aztán a császárok is, a népekt, annak jólétéért vannak. Épen akkora érdek, sőt nagyobb a népek biztonsága, mint egy embernek, ha az császár is, biztonsága.

II. Jakabbal a korona tanácsosai összeesküdtek az angol nemzet ellen. XVIII. Lajosnál a miniszterek összeesküdtek a Cartha ellen.

Magyarország, ha alkotmányára tart valamit, ha védeni akarja biztonságát Bécs

ellen, a hol annyiszor összeesküdtek érdekeink és életünk ellen, akkor megkövetelhetjük, hogy a miniszterek esküje ismeretes legyen.

A függetlenségi párt hivatása határozati javaslat alakjában a t. ház határozatát provokálni. Ha ez sem elég, vigye az agitációt a népgyűlések elébe, s midőn felbrazsította az egész nemzet figyelmét, felmutathatja a nép akaratát: lépjen törvényjavaslat a ház elé, mely a miniszterek esküjét megállapítja a nemzet érzelmeinek megfelelő tartalommal.

Öszeesküvőkre nem bízhatjuk a nemzet hatalmát, az állam fegyveres erejét, az alkotmány biztonságát, mindnyájunk szabadságát, a nép véréit.

Ismerünk kell a miniszterek esküjét!

Constans.

Országgyűlés. A képviselőház ülése jan. 28-án. A képviselőház szombati ülésén a közlekedési tärzsa tárgyalása folyt és Török Kálmán és Urbán Balázs felszólalásai után Baross Gábor miniszter nyilatkozatot tett a vizitáció felhasználásáról. Kiemelte ennek fontosságát s az a reményt fejezte ki, hogy rövid idő alatt a vizitáció nagy merveket fog ölteni, kombinálva természetesen a vasuti politikával. A részletes tárgyalásnál Thaly a felső Dunaszabályozást, Polonyi pedig a magyar nyelv behozatalát sürgette a Dunagőzhajózási társulat ügykezelésében. Baross mindket irányban megnyugtató választ adott. Del fele a ház a kérvények tárgyalására a tért át s itt a kaposvári választás ismét szerepelt, és valószínűleg ismét nagy mérvet öltött volna, ha a külügyi interpellációkra szánt válasz felbe nem szakitja. De éppen a legérdekesebb pontnál, Eötvös Károly felszólalásánál, szakított a felbe s így e kérvény további tárgyalása, Eötvös Károly felszólalásával együtt, a jövő ülése maradt.

E tárgyban Gajári, Szalay Imre, Orbán Balázs és Tiszta Kálmán beszéltek. A külügyi interpellációkra adott válasz következtét azután, melyet az egész ház nagy csendben hallgatott végig. Altaános helyesléssel találkoztott Heffy beszede is. Felúnt, hogy Tiszta Kálmán a tudomásvételek után gr. Apónyai Alberthez ment s vele hosszabban beszélgetett.

Tiszta válaszanak lényege a következő: Helyfűnek válaszóva a miniszterelnök kiemelte azon tényt, hogy a legesekéyebb ok sincs arra, hogy a béke fenntartása és saját biztonságunk érdekében szövöttek hatalmunkkal egymással szemben való johiszeműségében bárkinek is kételkednie lehessen.

Hogy Oroszország csapatainak gyökeres áthelyezését és nyugat fele való tolasait esz közli, elegendő ismeretes, valamint az is, hogy ezen hosszabb idő óta fenálló tervnek kivitele monarchiánk határai fele, újabb időben nagyobb mérvben fogantatott; épen ezért, de anélkül, hogy az orosz czár békes nyilatkozataiban, jó indulatú szándékában bármikép is kételkednénk, elfogadva orosz részről adott azon magyarázatokat is, melyek minden barczias szándékot megtagadnak: kötelességünk gondoskodni, hogy tartózkodva mindentől, mi provokációt szűnethetne minden eshetőségre megtenni mindent a mi határaink biztonsága, hadseregünk harc-képessége végett szükséges.

Külügyi politikánk czélzatai ismeretese, tudja mindenki, hogy magunk részére nem kívánunk semmit. Nem kívánjuk befolyásunkat szerződés ellenesen kiterjeszteni, még kevesebé pedig területünket bármikép is nagobbítani, amint ezt hazugan reánk fogják. Mi a nemzetközi szerződések alapján állva, mindenekelőtt a béke fenntartását óhajtuk s annak érdekében mindig készek is leszünk a többi európai hatalmakkal együtt beküldény szellemben a szerződésszerű állapotok fenntartására közreműködni.

A középeurópai hatalmak szövetsége soha sem volt egyebé, mint tisztán védelmi alapon nyugvó határozott békeszövetség, mint-hogy pedig Oroszország legmérvadóbb helyéről is a legbékülenebb szándékok nyílvá nittattak, remélhetjük, hogy sikerülend a békét fenntartani s Európát a bizonytalanság érzetétől megszabadítani.

A megszabdított tervezett reformjának fölvele lennénk a terményadó kiterjesztése valamint a szeszgyárakra, tehát az általános rendszerek teljes

kiküszöbölése s ugyanakkor a gazdasági szeszgyárak az ebből szenvedett hátrányért kárpótoltatának, a napiári szeszgyárakkal szemben fennálló kedvezményi százelek fölemelése által. Ezenfelül italmérséi adó huzatnék be, vagyis oly szeszgyártási adó, mely a korcsmárosoktól szedtenék be. Egeelőre tartózkodunk végleges itelet kimondását ezen tervek iránt, csakis arra akarunk figyelmeztetni, hogy az ily italmérséi licenzizának a regále megváltozása előtt való behozatala könnyen végeztesse válhat a már ugvis nagyon megeskökcent regálejövedelemre nézve. A nagy birtok ezt nem annyira érzene, mint — különösen az ország felvideki és erdelyi részeiben — a középbirtok. Jó lesz tehát alaposan megfontolni azokat a kozgazdasági és társadalmi, sőt részben nemzeti momentumokat is, melyek ezen rendszabályoknak ilyenén sorrendje által érintetnénk.

Az orosz katonai tanácskozások. Az orosz birodalom hat katonai kormányzója és a domi kozakok hetmanja van jelenleg Pétervárott, hol közös tanácskozásokat taranak idős Miklós nagyherceg elnökele alatt. Mindnyájan a határkerületek élén állanak s mindnyájan kiváló szerepet játszottak a legutóbbi török háborúban — Allitól tanácskozási tárgyat bizonyos katonai szabályzatok képezik, tenyeg azonban ugy néz ki a dolog, mintha most Pétervárott oly férfiak tanácskoznának, kik hivatala annak háboru esetén egész hadseregeket vezetni. Gyűlések formális haditanács jellegével bir, s hogy orosz részről a katonai politikai mozgósítás folyamatban van, azt jelzi az is, hogy éppen most neveztetett ki Poppen vezérkari ezredes bukaresti katonai képviselővé. Romániára egy új orosz háborúban meg nagyobb hivatás várakozik, mint az 1877-iki volt, miert is az orosz vezérkar közvetlen tájékozást igyekszik szerezni az ország minden viszonyáról.

Külföldi hírek. Elmaradt király utazás. Milan király legutóbb körutat szándékozott tenni országában. Ezen szándékát azonban megváltoztatta, mert a választások küszöbén állanak s a király nom akart azon szinben feltűnni, mintha befolyást akart volna gyakorolni a választókra. Ennek következtében a körut a választások befejezése után időre halasztottat. A király ezen elhatározására befolyással volt az is, hogy ekként az oroszbarát partnak nem lesz alkalma azt mondani, hogy bukása a király körútjának tulajdonítható. Mert hogy e párt nagy vereget fog szenvedni, azt Szerbiában ketségtelennék tartják. — A szófia i német konuzul, Aichberger, mint Szófiától jelemtik, viszszert állomásra. S így tehát nem való ama hir, mely nemreg a francia lapokban megjelent, hogy Nemotország teljesen megszakított minden összeköttetést Bulgariával. Ezzel kapcsolata valótanunk nyílváníták az orosz lapokban megjelent azon közleményt is, hogy a bolgár hadsereg részére törtent legutóbbi utonczozás alkalmával több helyütt kisebb zavarpások merűttek fel s állítólag sokakat csak erőhatalommal lehetett bosorozni. Az utonczozás éppen ellenkezőleg a legszebb rendben folyt le s valamennyi utoncz megjelent a sorozó bizottságok előtt.

Nyári szinkör — Debreczenben.

Debreczen, jan. 30. A városunkban létesítendő nyári szinkör ügyében — mely gyakran kepezte már hirlapi felszólalás tárgyát — Szikszay József, Komlóssy Arthur és Szepessy Gusztáv urak február 28-án — szombaton — d. u. 3 órára értekezletet hívtak össze, melyre meghívtattak a városi hatóság, a színhazi berők, a szinügy barátai, a szinmagazató s a szintársulat első rendű tagjai.

Az értekezlet — a jelzett időben — a városháza kis tanács-termeben tartott meg, meg pedig nagy érdeklődés mellett. Jelen voltak: Dr. Balkányi Miklós, Balogh Mihály, Domokos Kálmán, Gondy Károly, Grünwald József, Holländer Gyula, Dr. Kardos Samu, Dr. Kemény Mór, Dr. Király Ferenc, Komlóssy Arthur, Komlóssy Dezso, Kovács Sándor, Kósa Barna, Lengyel Imre, Mándoky Béla, Nagy Sándor, Nemes Kálmán, Osváth Ferenc, Orvényi Ottó, Papp Ferenc, Sesztina Lajos Szepessy Gusztáv, Szikszay József, Szikszai Szabó József, Szolyka Gyula, Telegdy László, Tóth László, Valentin Lajos, gr. Vay Dániel, Varga Ferenc, Dr. Varga Géza, Vecsey Viktor, Verő György, Zádor Lajos és Zolthay Lajos.

Az értekezlet megnyitása előtt Szepessy Gusztáv azt indítványozta, hogy az értekezlet — alkotmányos szokás szerint — valasszon elnököt és jegyzőt, — ennek folytán elnöké egyhangulag Szikszay József, jegyzővé pedig Kósa Barna a kiáltott ki. Elnök az értekezletet megnyitván,

röviden jelezte az összejövetel czélját, s fel szólította a jelenlévőket, hogy a kinek valami határozott javaslata van, legyen szives azt előterjeszteni. Ekkor Grünwald József a következő írásbeli javaslatot olvasta fel és terjesztette elő:

»Egy nyári szinkörnek létesítése ügyében több ízben történtek már felszólalások. Vitatva lett a kérdés nyilvánosan, valamint magán körökben; az eredmény azonban mindig az lett, hogy a szó, e pusztában elhangzott szó maradt.

Városunk közönségének művelődése, hazai nyelvünk fejlesztése szempontjából tekintve, az ügy közérdekű volta nem tagadható, érdemes, hogy a napirenden levő állandó tárgyak közé felvétessek, s különösen érdemes arra, hogy a tekintetben határozatra, illetve végmegállapodásra jussunk.

Mint az ezen értekezletre kibocsátott meghívóban találon kifejezve lett, a Debreczenben eddig működött szintársulatok anyagi bajai a nyári idénynek többnyire bizonytalan és legtöbbször kedvezőtlen eredményeiből vették kezdetüket.

Az a kérdés merül fel tehát első sorban is, mennyiben felel meg a tényleges helyzetnek ezen állítás és mennyiben nem? Szabad legyen — az idevonatkozó s bármely oldalról jövő szabad vélemény nyilvánítási jognak fenntartása mellett — annak már most kifejezést adnom, hogy a városi szinügyi bajok eredetének okozatát én is az említett és tényleg létező okban látom, minél fogva ez oknak megszüntetését óhajtom, s hiszem, hogy mindazok egyetértéssel ebben velem, kik szinügyi érdekeik felkukon viselik s annak felvirágoztatását kívánatosnak tartják.

Mert nem tudom, tisztelt értekezlet elközpélni azt, hogy egy szintársulat, mely arra határozta el magát a kényszer helyzet folyán, hogy egy nyáron által városról városra a vidéket beutazza, magát az ilyen utazgatás kellemetlenségeiből kifolyó zaklatásoknak állandóan kitegye, keserves keresményének nagyrészt e czélból feloldozza, bármily kedvező fogadtatásra is találjon valamely vidéki városban, avagy bármily mérvű látogatottságnak örvendjenek is az előadások, — mondom nem tudom elképzelni, hogy ugyanoly eredményt, vagy annál sokkal jobbat nem lehetne itt Debreczenben nyáron át egy szintársulatnak biztosítani. Nyáron lehet-e azt csak gondolni is, hogy a mennyi napi bevétel például Nyiregyháza, Beregszász, Szathmár, Sziget stb. városokban vagy általában ott, hová a debreczeni szintársulat nyáron át exeursióit tenni szokta, egy szintársulatnak kínálkozik, annyi Debreczenben nem volna elérhető? Én legalább nem hiszem, s azt mondom, kiséreljék meg, s az eredmény igazolni fogja ez állítást.

Ha elfogadjuk az előrebocsátottakat arra nézve, hogy a Debreczenben működő szintársulatok anyagi bajainak legalább részbeni megszüntetése czéljából egy nyári szinkör létesítése iránt immár komoly lépések megtétele szükségesnek és célirányosnak mutatkozik: előtérbe todul egy másik kérdés, vajon a nagyközönség érdekében szempontjából szükséges és kívánatos-e a nyári szinkör létesítésére törekedni?

Nézetem e tekintetben az, hogy valamint a tel szakában megvannak színházunknak rendes látogatói, ép úgy a lennénk nyári idényben színházlátogatók — ha lenne színház. — Absolute lehetetlennek tartom, hogy egy ily nagyszámu lakossággal bíró városban — tekintetbe véve még azon körülményt is, hogy nyáron át üdülés vagy szórakozás után ne vágyódnék, s ennél fogva, a melynek támogatásából egy nyári szinkör magát tisztességesen fen tarthatná. Tapasztalatok alapján szerzett meggyőződés, hogy Debreczenben, a nyári idényben is van oly közönség, mely a szinművészet iránt nemcsak érdeklődni, de lelkesedni is tud. Szerzünk meg tehát az alkalmat a debreczeni közönségnek, s ezáltal nemcsak a szinművészet ügyének teszünk jó szolgálatot, de fejlesztjük azáltal a közönségnek a művészet iránti érzékét, mely szinöndások, tehát nemesebb műveltség hiányában utalva — hogy ne mondjam kárhözhatva — van magának közönséges korcsmai mulatságokban kielégítést szerezni.

Ezekben voltam bátor a közönség és a szintársulat szempontjából egy nyári szinkör létesítésének szükségességét feltüntetni. Helyesnek tartja-e a t. értekezlet is ezen szempontokat vagy nem, ez irányban természetesen a t. értekezlet fog nyilatkozni. De mielőtt a fenforró kérdés felett a vitát meg-

kezdeni méltóztatnak, legyen szabad magam részéről kifejezést adnom annak, hogy arra nézve hol és mily anyagi áldozatok árán lehetne az eszmeinek terjedését, tervezetnek nem szolgálhatok. Ez nem is az én feladatom erre valamint a szinkór létesítésének mikéntjére nézve legfeljebb szerény indítványom leendő.

A kérdés tehát az, hogy miképpen fogja fel a t. értekezlet a szóban forgó kérdést. Maga részéről — ha nem épen az általam felsorolt, hanem talán más elfogadhatóbb indokokból — szintén szükségesnek tartja-e egy nyári szinkórnek létesítését Debreczenben?

Ha igen úgy a szinkór létesítésének mikéntjére nézve javaslom, hogy aziránt a mozgalom társadalmi uton indítsák meg és tartassák napinapin.

Vagy az ügyet kezebe — mint erre legbiztosabb testület — a debreczeni szinügyeket.

Ha a szükség kívánja, egészítse ki magát e testület a szinügy iránt érdeklődő egyéneket, tekintet nélkül arra, hogy ezek tagjai-e az egyetnek vagy nem.

Megvagyok ugyan győződve, hogy a szinügyvel meg fogja találni az eszközöket, melyek a kitűzött nagyfontosságú cél eléréséhez szükségesek, mindazáltal célszerűnek látom, ha a szinkór pénzbeli alapjának megszervezésére nézve az első lépések még a teljességig megvárják, p. o. egy hangversennyel egybekötött táncvigalom rendezése által.

A szinintézet még körünkben időzik, hiszem, hogy ennek tagjai a mondott célra szintén szívesen és készséggel közreműködnek. A siker iránt alig lehet kételkedni. A következő nyáron pedig egy nagyobb szabású népművelési rendezetnek, a fokozottabb jövedelemre való tekintettel, talán sorsjátékkal egybekötve; stb.

Egyáltalán, ha a szinügyvel tevékenységi folytonosságát az említett cél elérésére a jelzett irányban fog haladni, a szinkór alapjára csak néhány rövid év alatt is jelentékeny összeg fog összegyűlni. — Csak meg kell kezdeni a munkát, s eredménye lesz.

Ebbenben ha tétlenek maradunk s mint mondani szoktuk, egy jobb korra hagyjuk az egészet, — akkor el is marad — az egész.

Azon esetben tehát, ha tiszteletteljes előterjesztésem a t. értekezlet előtt kedvező fogadtatásra talál: indítványozom:

1) Bizassék meg és kéressék fel ezen értekezletből kifolyólag a debreczeni szinügyet, hogy vegye az egész mozgalom helyes vezetésébe; tegye meg a szükséges intézkedéseket az említett cél elérésére mindenkor, midőn arra szükség mutatkozik és az alkalom kínálkozik.

2) Küldessék ki a szinügyet vezető és ellenőrző mellett, egy állandó, önnevelési bizottság, melynek egyedüli teendője és hatásköre a nyári szinkór alapja javára vigalmak és mulatságok rendezésében összpontosulna. Különösen bizassék meg e bizottság, hogy meg a teljességig rendezendő hangverseny és táncvigalomra záros határidő alatt tervezetet készítsen és terjesszen elő.

3) Kérje fel az értekezlet a szinügy egylet elnökségét, miszerint befolyásával hason oda, hogy az itt működő szinintézet minden évben egy szini előadás tiszta jövedelmét, a nyári szinkór alapja javára — adományozza, a mint azt a szinügyi nyújtott alapja javára is minden évben teszi. — Tekintettel ama nagyreményű támogatásra, melyben a város a szinintézetet csak az imént is részesítette, azon reménynek adok kifejezést, hogy a társulat igazgatója e csekély áldozatot, nem fogja megtagadni az ügyét, mely épen a szinészet érdekében előmozdítását célozza.

Végül küldessék ki egy szakértőkből álló bizottság, mely egy építendő nyári szinkór nézve tervezetet és költségvetést dolgozza ki, valamint a szinkór helyére nézve javaslatot készítene, s azt a szinügyi-egylet elnökségének terjessze be. E bizottság megkezdendő működésére nézve szolgáljanak majd irányadóul ezen értekezletben idevonatkozólag hasonló határozatok.

Ezekben összefoglalva volt szerencsém javaslom a t. értekezletnek előterjeszteni kerve annak elfogadását.

Mielőtt a javaslat tárgyalásához fogott volna az értekezlet, elfogadtattam Komlóssy Dezső indítványát, hogy a következő kérdőpontok szerint tárgyalassék az ügy: Szükséges-e, hiányt pótló-e, s a debreczeni szinészet érdekében áll-e a nyári szinkór létesítése? Mi módon lenne a nyári szinkór létesítendő? Milyen legyen a nyári szinkór? Hol lenne az legcélszerűbben felállítható?

Komlóssy Arthur első sorban a debreczeni szinintézet igazgatójának véleményét kívánja hallani arra nézve, hogy a debreczeni szinészet érdekében állónak tekintik-e a nyári szinkór felállítását? — Valentin Lajos szinintézet erre határozottan igennel felel, s azon reményét fejezi ki, hogy a nyári szinkór olyan közönség is látogatná, mely telen ritkán megy színházba, s e közönségnek legalább 10 százaléka meggyerhető lenne arra is, hogy a téli színházat látogassa. Mándoky Béla hasonló értelemben nyilatkozik. Balogh Mihály színműveket szeretne hallani, hogy nyáron mennyi a társulat kiadása és mennyi a bevétele? Valentin Lajos erre megjegyzi, hogy a múlt nyári idény alatt 21,200

frtra rugott a társulat kiadása, ezzel szemben 18341 frt volt a bevétel, ennyi bevétel Debreczenben is remélhető s ha itt nyári szinkór volna, elmaradna a tetemes uti költség.

Elnök határozatilag kijelenti, hogy elvileg egy nyári népszínház felépítése feltétlenül szükséges. A színház véleménye szerint a város központjára építendő, meg pedig legalkalmasabb hely lenne a város istállója, hol czelszerű nyári szinkórt lehetne építeni s összeköttetésbe lehetne azt hozni a téli színházzal.

Balogh Mihály azon aggályát fejezi ki, hogy a nyári szinkór rontani fog a téli, mire Lengyel Imre megjegyzi, hogy a nyári szinkór azon közönségnek van szánva, mely telen ritkán látogatja a színházat.

Elnök vita fejlődött ki azon kérdés felett: hogy hová építtessék a nyári szinkór? Kovács Sándor kijelenti, hogy e célra a város istállóját nehezen lehetne megnyerni, mert oda esetleg a királyi tábla helyisége van szánva. — Legalkalmasabb lenne a város istállója mellett egy-két kert megvenni s oda építeni a szinkórt. Komlóssy Dezső a városi luczernást ajánlja alkalmas helynek mire Kovács Sándor kijelenti, hogy oda meg a városi közkórház van szánva. Szepessy Gusztáv a mellett érvel, hogy a csapó és czelegled-utcai kertek helyén keresendő alkalmas hely a szinkór számára, míg Holländer Gyula a Szechenyi-utca végén indítványozza az építést.

Komlóssy Arthur a város közepén, a színház közelében, Nemes Kálmán a hívatkozva a nyári hőszégre a városon kívül, Lengyel Imre a Szechenyi-utca végén kívánja építtetni a szinkórt. S ezen nevezet csatlakozik Valentin Lajos igazgató is Szikszai Szabó József a városi luczernást, elnök a város istállóját, vagy ha ezt nem lehet megszerezni, a Szabó Miklós kertjét ajánlja a Szechenyi-utczán alkalmas helyül. Dr. Kardos Samu azon nevezben van, hogy a szinkór a városon kívül építtessék, míg Szepessy Gusztáv a város központja mellett érvel, Kovács Sándor elfogadja a tervet, akár a városon kívül, akár a központhon építtetik a szinkórt.

Az eszme-csere megtörténvén, a kérdés további tanulmányozására, valamint a tervezet és költség-vetés kidolgozására, továbbá a szinkór helyének meghatározására egy szűkebb körű bizottságot választott az értekezlet. E szűkebb körű bizottságba beválasztottak: — Balogh Mihály, Domokos Kálmán, Fodor József, Holländer Gyula, Komlóssy Arthur, Komlóssy Dezső, Szepessy Gusztáv, Szikszay József, Toth István, Valentin Lajos és Kósa Barna mint jegyző.

A szinész kongresszusból.

(Eredeti tudósítás.)

Pénteken lett vége a szinész kongresszusnak Budapesten. Lászlóknak megszavazott 300 frt, Várady Ferencz és nejének 300 frt, Szabó Krisztinának 180 frt, Birónéknak 80 frt évi segély, akik mind varosunk lakói. — A szinésznyújtott meghatározott minimuma a százezer forint már begyűlt és a földhitelintézetnél van elhelyezve; 1890-ik évre emlétek ez összeg megteremtését, azonban már ma, tehát 2 évvel előbb egybegyűlt közel 107 ezer forint, azonban a renes nyújtás az alapszabályokban kitett határidővel, vagy is 1890. évben kezdődik, s addig az előregedettek és az azt kiérdemlők évi segély címén kapnak bizonyos összeget. Összesen 2700 frtot.

A 107 ezer forinton felül künn levő hátralek igázgatók és tagoknál, mintegy 20 ezer forint; ezek befizetésére újabb egyévi terminus adatott s a behajthatlan adóság törlése elhatározottatott.

Az állam a központi iroda és hivatalos lap fenntartására 5000 forintot ad az egyesületnek éventik.

A főváros pedig a központi árvaházzal szemben egy nyújtott palota építéséhez 30 ezeren felül erőtelket ajándékozott; ajándéknak mondható, amonnyiben 26 frtjával adta négyezeg ölet, holott 120—130 frtjával vásárolták ott a telkeket négyezeg ölenként. A palotát amortizáció alapon emelik.

Javaslatba hozott az is, hogy az összes szinészetet a szerb szinészet mintájára egy igazgatóság alá vegyék, erre nézve rendkívüli kongresszus les; a tervezet kidolgozására 5 vidéki tanácsag (Breznay, Ditrói, Vedress, Somogyi, Szabó Antal), 5 fővárosi tag és a központi igazgatóság bizatot meg.

Küldöttség menesztetett aministratelnök-höz, belügyminiszterhez a további támogatást kérni, a főváros polgármesteréhez a telket megköszöni, Bulovszkyné Lillához (ki a bpesti négyzetnél 3 ezer forintos alapítványt tett egy szinész árva gyermek nevelésére) szintén köszönetet szavazni.

Feleki Miklós volt a küldöttség vezetője; a miniszter-előknél a tisztelges következőleg folyt le.

Miután Feleki köszönetet mondott az eddigiekért, és továbbra is támogatást kért, Tisza Kálmán a legjobb indulatárci biztosította a küldöttséget.

Erre Feleki bemutatva a küldöttség tagjait. — Ditrói Mór kolozsvári igazgató, Breznay Géza a székesfehérvári, — és Vedress Gyula a debreczeni színházaknál rendezők.

Tisza Kálmán. Hát Debreczenben, hogy boldogul a szinügy?

Vedress: Nagyon jól, kegyelmes

uram: áldozatkész város az a szinügyvel szemben.

Tisza Kálmán: Csak pár hónapot töltönek ott? Vedress: 6—7 hónapos téli saizont, kegyelmes ur, sőt most abban fáradoznak, hogy allandósítsák ott a szinészetet és szinkórt szándékozik a város építtetni.

Tisza Kálmán: De aztán lesz-e elég nyári közönsége, ez am a kérdés. Vedress: Lesz kegyelmes ur, mert a debreczeniek eletszükségletüknek tartják a szinészetet és parolójak.

Tisza Kálmán: Adja Isten, hogy egy legyen. Ezzel a küldöttség tagjaitól szívélyes közfogással vett búc-ut.

A fővárosnál a polgármester beteg lévén, Márkus főjegyzőnél tisztelegtek, a ki kilatásba helyezte, hogy az ócsó telken kívül még pár ezer forintt egy segélyre is lehet kilatása az egyesületnek azon 28 ezer forintból, a mely a főváros költségvetésébe fel van veve jótékony intézetek segélyezésére, — csak kerelmezni kell.

Dr. Várady Antal is elfogadta újból az egyik alelnökséget, a melyről tavaly lemondott és így elnök Ribáry Jozsef belügyminiszteri tanácsos lett, ki e tisztelet már 14—15 év óta viseli; alelnök Feleki Miklós és dr. Várady Antal. Az igazg. tanácsba beválasztottak Pázmándi Dénes kepvt. Barta Laszlo fővárosi tanácsjegyző, Bercesy Béla. Ügyvéd dr. Vida.

A színházi nyugdíj-intézet.

Tisztelt szerkesztő ur! A "Pesti Hírlap" egyik közlelbi számban Dr. Váli Béla ur következőket írja:

"Bünsz mulasztás az is hogy a debreczeni nyugdíj 30,000 frtot meghaladó alapítókéjének, nekülönbön a kolozsvári mintegy 35,000 frt nyugdíj alapítókéjének hollete iránt semmi nyomozást nem indítottak, sem az iránt nem tettek lépéseket hogy ez összeget közigazgatási uton megterítsék, ha csak ugyan illetéktelen kezekbe jutottak."

Nem tudom micsoda nagy tekintély lehet ezen ur, s honnan veheti alapos (?) értesítéseit? és így ama nyilvánosan világgá bocsátott, alaptalan valóban vakmerő gyanúsításra én is csak nyilvánosan felelhetek meg.

A debreczeni színházi nyugdíj intézet legutolsó közgyűlése mult 1887 október 30-án tartottat, annak jegyzőkönyvéből és a mellette fekvő kormányzati jelentésből, melyek szab. kir. Debreczen város tanácsához bemutatva letek, ugyanott mindenki megolvashatja, hogy a debreczeni színházi nyugdíjintézet teher nélküli összes készpénz vagyona, meg pedig a vidéken a legzadagabb debreczeni takarékpénztárban elhelyezve (hol kegyeletből és kivetelesen 5%-kal kamatoztatik) 37,694 frt 21 krt tett a megvizsgált évi zár számadás alapján, ugyanott meggyőződhetik mindenki arról is, hogy a debreczeni színház nyugdíj intezete vagyona soha illetéktelen kezekbe nem jutott, tehát annak holletéről iránt nyomozásra soha szükség nem volt, sőt ezen intézet vagyonából soha semmi el nem vészett, és el sem vészhet, mert az szab. kir. Debreczen város tanácsának s közönségének pártfogó felügyelete és hatóság ellenőrzése mellett kezelt tik, hogy abból már most is az intézet edemes tagjainak jelentékeny évi segély összegek fizetettek.

Azért mondom hogy segély és nem nyugdíj fizetetik, mert a nyugdíjazás rendszere az alapszabályok szerint még e tibe nem léphet, mi azáltal lett megnehezítve és hátráltatva, hogy — midőn a szinészet országos ügye megrendszabályozva lett, a kormány a központi nyugdíj intezete való belépést a mi állandó színházunk tagjainak is továbbra megnehezítette; az országos szinész egyesülettel pedig nem juthattunk tisztességes megállapodásra, azon tekintetben, hogy tőknék átadása mellett, intézetünk valóban edemes tagjait ama jelentékeny tőknék megfelelő nyugdíjról biztosította volna, és ezek jobbnak látták a nyugdíj intezetet és annak vagyonát itt fenntartani.

Városunk közönsége saját erejéből épített fel millió forint áldozattal díszes színházat, saját erejéből tartja azt fenn, saját erejéből állít fel évről évre, nevezetes közművelődési intézményeket, különösen tanintezeteket, oly összegeket áldoz általában közművelődési célokra, mint például az ingyenesiskolázatásra, a melyenélkül a tárcz.-czik ír uraknak fogalm sincsen, mi soha nem szoktunk e téren sem az országhoz, sem a vidékhez segélyezésért fordulni, senki sem látott olyan aláír si ívvel, sehól a melyen Debreczen közművelődési czelokra például real iskolára, színházra, emlékkertre, Csokonai szobor felállítására stb. adakozást gyűjtöttünk volna sem hirt nem hallott, sem uem olvasott még senki olyasmiről sem Debreczenből, hogy itt — mint más városokban — sensztios defraudatiók történtek volna, pedig itt bizony van mit kezelnii, de a kezelők nem csak tisztességes, hanem vagyonnal bíró emberek is, a színházi nyugdíj intezet elnöke, nemcsak tisztességes megöszült, de vagyonos debreczeni polgár, ki egyébként is időről időre közművelődési czelokra ezereket áldozik és senkinek se jutna eszébe, hogy egy ily elnök alatt az intézet vagyonát hánlan kezeletől féltse; annál sajnosabban esik, hogy egész idején ösmeretlen ember, a ki talán Debreczenben soha meg nem fordult a kinek az itteni viszonyokról és a társadalmi élet mozgalmairól teljességgel semmi ösmerete nem lehet, a mi beldolgoinkról

szabadságot vesz magának nyilvános helyen beszélni és a mi nyugdíj-intezetünknek, a mi házi-intezményünknek kezeléséről egy oly méltatlan és sértő gyanúsítást világgá bocsátani, melynek semmi képzeltet alapja nincsen.

Dr. Kola János, ügyvéd, a debreczeni színházi nyugdíjintézet jogtanácsosa.

HELYI HIREK.

* **A hatvan-utcai helyi vasut igazgatósága** tegnap gyűlést tartott, melyben tanácskozás tárgyat képezte főként az, hogy (szemben azon ténnyel, miszerint a közvágóhid, a városi közgy. határozata folytán nem a barom-vásár terén fog felállíttatni) vajon letessék-e a hatvan-utcai helyi vasut, vagy nem? Abban történt megállapodás; miszerint a város-hoz kérvény intezendő s ebben kérdés teendő az iránt, hogy ha a hatóság a vasut-társulat alakulási tartama alatt (50 évre alakult meg) a barom-vásárt is mostani helyéről nem fogja más helyre átteni, a vasut létesíttetni ez iránt a várossal szerződés köttetni fog. Ezen határozat foganatosításával az elnökség bizott meg.

* **Gyilkossági kísérlet.** Véres szerelmi dráma folyt le tegnap d. u. városunkban, melynek hősnője egy máramaros-szigeti nő, kit a család és elkeseredés végzetes lépésre ösztönzött. A nő neve: özv Nagy Lajosné szül. Kovács Emília, életkora 30—35 év foglalkozására nézve okleveles bába. Tettének indokait a rendőrségnek a következőkben adta elő: Már évek előtt bensőbb viszonyban állott F. L. debreczeni törvényszéki irnokkal, ki ezeltől Máramaros-Szigeten volt alkalmazva a törvényszéknél, alantasabb minőségben. F. L. azon ígéretet tette Kovács Emiliának, hogy ha törvényszéki irnokká ki fogják nevezni, önöl fogja őt venni. Kovács Emília — kinek számos öszeköttetése van — mindent elkövetett F. L. érdekében, sőt pénzzel is segítette őt. F. L. t csakugyan kinevezték Debreczenbe törvényszéki irnokká, de már ekkor mit sem akart tudni a házasságról. Kovács Emília F. L. rokonaihoz fordult, hogy beszéljek rá F. L.-t ígéretének beváltására, de a rokonok elutasították. Még egy próbát tett. Debreczenbe utazott, s megszálva a "Telegi"-vendéglőben, tegnap d. u. 3 és 4 óra között magához hívatta F. L.-t, s sirva kérte, hogy váltsa be ígéretét, — de F. L. határozottan megtagadta azt. Ekkor Kovács Emiliát annyira elragadta az elkeseredés, hogy revolvertrántott elő s F. L.-re löött, kinek nyakán könnyű sebet ejtett. Kovács Emiliát — ki mellesleg megjegyvezve, csinos nő — a rendőrség elfogta s kihallgatás után a bíróság nak átadta.

* **Népesedés.** Jan. 22-től jan. 25-ig született városunkban: I. Református: törvényes 14 fiu, 11 leány, — törvénytelen 6 fiu 1 leány, — együtt 32. Halva született 2 fiu Attert 1 férfi, egybekelt 19 pár. II. Evangeilikus — 0. III. Róm. katolikus: törvényes 1 fiu, törvénytelen 4 leány, — együtt 5 Halva született 1 leány. — IV. Zsidó: törvényes 1 leány. Elveszülöttek összes száma 38, melyet ha egybevetünk az elhaltak számával (30), a szaporodás 8.

* **Posta-ügy** A levelező közönség érdekében van szerencsém tudatni, hogy a helybeli pályaudvari m. kir. posta és távirda hivatal, f. év. február hó 1-től felsőbb engedéllyel akként rendeztetett, hogy naponta reggeli 8—12 ig és délután 2—7 óráig, levél és kocsipostai küdemények felvétele czéljából — nyitva fog állni. Debreczen 1888 január hó 30 a kir. postahivatal főnöke Csath Zsigmond.

* **Öngyilkosság.** Szentpéteri János, jómódu gazdalkodó, varga utca 2248. sz. a lakos, az éjjel — saját lakásán — felakasztotta magát. Mire észrevették már halva volt — Tettének oka ismeretlen.

* **Színház.** Szombaton este csekély számú közönség előtt adatott a "Mikádó" operette, a régi szereposztás szerint; annál nagyobb közönség nézte végig tegnap a "Tündérfátyol" előadását, mely látványosság vonzó jellegét a mai napig megtartotta. Békési Rózsi (Zéla) csinos nympha volt, Rónaszéki (Muff) pompás humorával sok derűtöket keltett, Halmainé (Margit) gyönyörűen elénekelt dalait többször megújrázták, Zilahy (Albert) rokokuszaves alakítást nyújtott. Úgyes volt Hegyesi, mint Áron zsidó. A vándor-kepek elvonulása, mely a darab legszebb látványossága, nem igen sikerült, elauun, írá, hogy a festő és nympha nem tudtak talá kozni, a mi általános derűtöket keltett. Kérdést intéztek hozzáik a felel, hogy Ellinger Iona tagja-e a társulatnak, vagy nem? mert hetek óta nem volt a szinpadon, pedig a közönség határozott kedvence. Kérdik továbbá, hogy nem lenne-e hajlandó a k. a jutalomjátékára a "Nebántsvirág" czimszerepben fellépni?

* **Debecsikei levelezők** írja: A debrecsikei polgári olvasókör f. hó 23-ik napján d. u. 4 órakor tartotta évi tisztújító közgyűlést; elnök Biró Antal lelkes ur az igen szép számmal megjelent tagokat szívélyesen üdvözölve, és elnöki terjedelmes jelentésében örömmel constatálván egyletünknek szellemi s anyagi haladását, virágzását, tíz évi hivataloskodásá-

ról maga edott, a közgy. fel, elnöki s egyleti jogt urnak az 18 mutatótt fár közgyűlés né szöve eddig méltelen va Antal lelkes meg a már zalmát, elnök hogy mint elemi s anyagi teend, meghálát Istennek, egylet ügyeit után tisztviselő tagokat, közt Lajos, jogt Papp János, Bak István, Zsóf, számviz József, Tóth rendelő bizo Papp János, Péter, házná lasztmányi tá Mihály Tóth Sándor, D. S. Az elnöki szerkesztett J. Csanak József bel tagjának könyveket ajkenti működés zást nyerjen rozottat. Ugy szavaztatott s lönknek: Ily mert egylet. "K o s s u t k" kepevel megkönyvtarunk adományozott, buzdítván a jelenlévő tagy kuforrasztási hazánkra ad s rangú tagja

* **Az ip** csátott meghit el keretnek folytan meghit tartanak, hogy helyisegeben órákban jelen dezőseg.

* **Köszön** önképző és alapja javára egy száz o. e. nyozni, mely a hatjuk el egyk köszönetünknel 1888 január 30 József, penztá

* **Büvesz** re lli büvesz rezeni közöse írtagaszok hirt a reklam mind nös, csodaszertu baton este 8 ó "bika" nygter el volt foglalt hatán — zsufol színház urenen eppen, hogy Me D a m j a u t e n g y e t l e n volna elő, hanem nyaknál sokkal rezeni közöse guletienség. Nov hogy a büvesz s a nyujtott elv nem állott aran hogy érdemeseb Hol mert nem latinvalok enged a színházi beve

* **Hóliagy** szombaton este herse a holdog perczkor kellett vizsgáta a felleg sem nyit, hogy bol. Sem a 11 o elostetüest, sem lefolyását ejfelut rült városunkból feihős eg s az e egy kis része, va A tanemény 2 o

* **Bonocz** és csolnak egyle évi február hó hó c z e s t e l i Belepti díj szel 10 kr, melyert a penztárnál in kezdeté 8 óraok valthatók a pen zatos, bámulato írjuk, hanem es vezui.

* **A varga** előtt 10 órakor gok jelenletében melynek egyik dositot rendszab egyzersmint a ezen új rendszá

Singerstrasse 15
zum
gold Reichsapfel

PSERHOFER J.-féle

Gyógyszertár
Bécsben

vértisztító labdacso

ezelőtt egyetemes labdacso neve alatt: ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig étezik betegség, melyben a labdacsok csodás hatásukat észszerűen be nem bizonyították volna. A legmakacsabb esetekben, melyekben minden egyéb szer sikertelenül alkalmaztatott, ezen labdacsok számtalanszor és legrovidebb idő alatt teljes felgyógyulást eredményeztek, 1 doboz 15 labdacssal 20 kr., 1 tekercs 6 dobozzal 1 ft 5 kr., bérmentes utánvét mellett megküldéssel 1 ft 10 kr., a pénz előlege beküldés mellé, bérmentes megküldéssel együtt 1 tekercs labdacso 1 ft 25 kr., 2 tekercs 2 ft 30 kr., 3 tekercs 3 ft 35 kr., 4 tekercs 4 ft 40 kr., 5 tekercs 5 ft 20 kr., 10 tekercs 9 ft 20 kr. (1 teke csónál kevesebb nem küldetik szét.) Számtalan levél érkezett, melyek jó hírlát mondanak a labdacsokról, melyeknek a legkülönfélébb és legnagyobb betegségekben egészségük helyreállítását köszönik. A ki csak egyszer kísérletet tett velük, tovább ajánlja.

A számtalan köszönőiratok közül idemlékelve közlünk néhányat:

Leogang, 1888. május 15. én.
Mélyen tisztelt uram! Az ön labdacsoi valóban csodabájak, ezek nem olyanok, mint sok más magasztalt szer, hanem ezek valóban csaknem minden ellen segítenek.

A háttér megrendelt labdacsokból a legnagyobb részt b. rátám, ismerőseim között osztottam szét, s valamennyinek használt, még a magas korú s különböző bajok s betegségekkel megátorgatott egyéneknek is, általuk ha mindjárt nem is teljes egészségre, de minden este lefekvés előtt javulást értek el s tovább akarták használni. Felkértem azért, szíveskedjék ismét öt tekercset küldeni Fogadja tőlem s mindnyájunktól, kik elég szerencsésnek voltunk egészségünket az ön labdacsoi által ismét visszanyerhetni, leghálásabb köszönetünk.

Deutinger Márton

Bécs-Sat-György, 1882 február 16.

Tisztelt uram! Nem fejezhetem eléggé ki forró köszönetemet az ön labdacsoiért, mert isten segédelmével, nóm, ki már évek óta miszerében szenvedett, egyedül csak az ön vértisztító labdacsoi által lón abból gyógyítva, s habár még most is hóbe-korba be kell neki azokból néhányat vennie egészsége mindazáltal már mégis annyira helyre van

idemlékelve közlünk néhányat:
Állítva, hogy teljes itatall frissességgel képes dolgait elvégezni. — Kérem, szíveskedjék ezen köszönetnyilvánítást a számv. emberiség javára felhasználni, s kérem egyuttal ismét 3 tekercs labdacso s két db. kínait szappannak megküldését. Kiváló mély tisztelettel

Novák Alajos, főkéntész.

Tekintet-s ur! Előre bocsátva azt, miszerint valószínűleg valamennyi gyógyszer hasonló jósággal bír, az ön híres fagy-balszammal, mely családomban több idült fogadnak gyorsan véget vett, dacára valamennyi ugynevezett egyetemes szer iránti bizalmatlanságomnak, elhatároztam magamat az ön vértisztító labdacsoihoz folyamodni, hogy ezen apró golyócsok segítségével megostromoljam rég idő óta tartott aranyeres bántalmamat. Egyáltalában nem re. telelem önék bavaliani, miszerint régi bajom négy heti használat után teljes tökéletesen megszűnt, és én ezen labdacsokat ismerőseim körében a legbüszkébb ajánlom. Az ellen nincs egyáltalában semmi ellenvetésem, ha ön ezen soramat, — jóllehet nevelésük nélkül — nyilvánosságra hozhatja bocsátani.

Mély tisztelettel

Bécs, 1881. február 20.

C. v. T.

Fagy-balszam, a legbiztosabb szernek van elismerve mindennemű fagybakok és idült sebek stb. ellen. 1 tégely 40 kr., bérmentes megküldéssel 65 kr.

Golyva-balszam, a legmegbízhatóbb seelkörös nyak ellen. 1 üvegcse 40 kr., bérmentes megküldéssel 65 kr.

Elet-essencia (pragai cseppek, svéd mor, rozsa emésztés, mindennemű alt-sti bajok ellen, kitűnő házi szer. Egy üvegcse 20 kr.

Keskeny utifü nedv, kezelt és szert, hurut rekedtség, górcs-köhögés sat. ellen. 1 palack 50 k., 2 palack bérmentes megküldéssel 1 ft 50 kr.

Amerikai köszvény-kenőcs, legjobb szer minden köszvényes és csúszó baj ellen, a tagszagatás, csipő-baj, fülzagatás sat. ellen. 1 ft 50 kr.

Havasi növény liqueur Bernhart O. W.-től. 1 palack 26 k., fel palack 1 ft 40 kr.

Az itt felsorolt készítmények kivül, valamennyi az ausztriai lapokban hirdett bel- és külföldi gyógyászati küönlegesség készleten tartatik, s minden esetleg rakáron nem levő czikk kívánára pontosan s legutányosabban beszeresztetik.

Postai küldemények az összeg beküldése vagy utánvétél mellett, a leggyorsabbán eszközöltetnek.
A pénz előleges beküldése mellett (legczéliszertűbben postautalvány mellett) a viteltij sokkal kevesebbe kerül, mint az utánvétél mellett való küldésnél.
A legtöbb elősorolt specialitás kapható Budapesten Török József gyógyszerertárban király utca 12.

Szem-essencia dr. Romerhausentől, egy üveg 2.50., fel üveg 1.50.
Por labizadás ellen. Egy doboz ára 50 kr., bérmentes megküldés mellett 75 kr.

Tannochinin-hajkenőcs, Pen-tolter J.-től évek óta orvosok és laikusok által valamennyi hajbetegséget szer között a legjobbnak elismerve. 1 csinosan kiállított nagy szelencze 2 ft.

Egyetemes tapasz, St. ndel tanar-szurt sebek, mérges kelevények és a láb régi, időszakonként felnyíló kelesei, sebes és gnyadásos mell és hasonló bajok ellen jónak bizonyult. Egy tégely 50 kr. bérmentes megküldéssel 75 kr.

Egyetemes tisztító só, Bu. rich A. W.-től kitűnő házi szer megzavart emésztés minden következményei, úgy mint fejfájás, szédülés, gyomor-górcs, gyomorhív, aranyér, dugulás, stb. ellen. 1 csomag ára 1 ft.

Ferencz-palinka, 1 palack 60 kr.

MOLL SEDLITZ POR

Tavaszi gyógyítás.

Nyári gyógyítás.

Őszi gyógyítás

Téli gyógyítás

Csak akkor valódi, ha minden dobozon a gyár-jegy egy sas és MOLL A. sokszorosított czége látható.

Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és altstibajok, gyomorgórcs, nyálk, gyomorfégés, májbakok, vértuladás, aranyér és a legkülönfélébb női betegségeknek. Egy eredeti doboz használati utasítással 1 ft.

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerertáiban. MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvétél mellett. 2 doboznál kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. urhoz Bécsben.

Ülő foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzporai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra és szívvelyes „Isten fizesse meg”-et mondok érte; ezek a gyomrot jóvá és söt könnyűvé teszik.

Tisztelettel

Steinko Ján. F. elkész Honnetschlag-ban.

MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ

Csak akkor valódi, ha minden üveg MOLL A. védjegyét és aláírását viseli.

Bedörzsölésül sikeres használat köszvény, csusz, mindennemű testfájdalmak és benuulásnál; borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen rozsllett, hányás, kolika és hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. o. é. Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszerertár és anyag kereskedésében.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvétél. Két üvegnél kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs. Kitűnő Moll féle francia borszesz és sója vidékemen egyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnál.

Mély tisztelettel

Hornof, elkész Micholup-ban

Raktárak Debreczenben: Golt Nándor, Dr. Rotschnek V. Emil, Tamásy Károly gyógyszerertáiban, Gerődi Fülöp és Szepe-sy Antal kereskedőknél.

MEGHÍVÁS

A „h.-nánási Takarékpénztár”

1888 évi február hó 19-én d. e. 10 órákor

a városháza nagytermében tartandó

ÉVI RENDES

KÖZGYÜLÉSÉRE

a részvényesek tisztelettel meghívtnak.

Tárgysorozat:

1. Igazgatósági jelentés az 1887 ik üzletév eredményéről.
2. Az 1887 évi zárszámadások bemutatása és megbirálása.
3. A felügyelő bizottság és nagyválasztmány kiküldötteinek jelentése a mérleg és zárszámadások megvizsgálásáról, s ennek kapcsán a felmentvény megadása az igazgatóság, felügyelő bizottság és tisztviselők részére.
4. Elnök és alelnök választása.
5. Képviselő választmányi tagok választása.
6. Nyugdíj szabályzat tervezetének előterjesztése és megbirálása.

H.-Nánáson, 1888. Január 22.

Pákozdy Lajos,

elnök.

31. v. sz.

Árverési hirdetmény.

Alóírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-sa értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a debreczeni kir. járásbírósnak 16518887 számú végzése által Vásári István debreczeni lakos javára, Nagy József debreczeni lakos ellen 2000 ft — kr tőke, ennek 1887. év április 29. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 76 ft 20 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával lefoglalt és 2604 forint 05 krra becsült és nem igényelt tajtpipák, sertések, csőtengeri, tiszta buza, görék, szarvas marhák, csikók, gazdasági fölszerelvények, 20,000 db vöröstégla és szénából álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 38/1888. p. sz. kiküldést rendelő végzés folytán eszköz-lésére a foglaltai jegyzőköny 1. 2. 3. tétele alatt foglalt s házuál talált egy asztal, két tajtpipa, egy vastengelyű kocsiából álló ingóságok, és két drb fekete szőrű sertésre vonatkozólag 1888-ik év február hó 4-ik napjának d. e. 9 órája végrehajtást szenvedettnek szappanos-utca 436. sz. lakására, továbbá gazdasági fölszerelvények, 8 ol hosszú göré, csőtengeri, tisztabuza, 20000 drb vörös téglá, két tengeri göré, 385 kötés csős tengeri, 1 ló, 5 csikó és szénából álló ingóságokra 1888. február hó 6-ik napjának d. e. 10 órája alperesnek ondódi tanyájára, végre 40 drb szarvasmarhá-nak az 1888. február hó 7-ik napjának d. e. 9 órája a debreczeni kül vagyis barouvasártérre határidőül kitűzetik, s sahoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881 évi LX. t. cz. 107 §-sa értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is eladatni tognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Debreczenben, 1888-ik évi január hó 19. napján.

Sugár Gyula,
kir. bírósági végrehajtó.

Mayer Károly,
kávé és thea kivitelű üzlete Hamburgban
Keres tapasztalt solid utazó ügy-nököket biztos és magas fizetés mellett.

A csehek izgatásaira

legjobb válasz az, ha mi is csak magyar ipartermékeket veszünk. Ilyen elismert jószág magyar gyártmány a

LENCK kávé,

mely illat- és az alkatrészek kifogástalan minősége tekintetében fö-lülmúlja az összes eddig ismert kávépótlékokat. Jobb és nem drágább, mint a külföldi pótkávék.

Lenck kávé kapható minden fűszerkereskedésben s a hol még nem volna vagy a készlet e fogyott volna, a t. közö neég követelje, mint magyar gyártmányt.

Mintákat kívánatra ingyen és bérmentve küld Lenck S. pótkávé-gyára SOPRONBAN.

Képviselő Debreczenben:

Műnch Gusztáv ur.

91

420.

Az „ISTVÁN” gőzmalom társulat

ÁRJEGYZÉKE

helyben kötelezettség nélkül

1888. március 18-án Budapesten tartó általános magyar malom-gyűlésen megállapított s m. évi június 1-én életbe lépett eldási, fizetési és szállítási módokhoz vonatkozó egyezmények szerint.

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt

AB. Asztali dara nagy és apró szemű	16 40
C. Szinte „közepszerű”	15 40
O. Királytiszt	15 60
1. Langliszt	15 20
2. Montliszt	14 80
3. Zsemlyelisz 1-ső rendű	14 20
4. „2-od	13 60
5. Fehér kenyérlisz 1-ső rendű	13 20
6. Szinte „2-od	12 60
7. Közép kenyérlisz 1-ső	11 60
8. Szinte „2-od	10 60
8 1/2. Barna „1-ső	9 60
8 3/4. Szinte „2-od	70 kg. 8.—
9. Lábúliszt	70 „ 6 40
10. Veres liszt	50 „ —
11. Finom korpa zsákkal	60 „ 3 40
12. Durva korpa zsákkal	50 kg 3 —

A finom és durva korpa árából eddig engedélyezett 5%-tól engedmény a fennemlített egyezmény folyán m. é. június 1-től fogva szótén beszüntettetett. Debreczen, 1888. Jan. 5.

1888.

Előzetes

Helyben és p

Egy évre . . .

Fel évre . . .

Negyed évre . .

Egyes sz

A lap szellemi

den közlemény

utca. 1304. sz.

ház. — a szerk

mentre k

Előfizetési

TELEFON: K.

OSÁTHY K.

Kereskedésben

talán KUTASI

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s

nyomdájában s